Liite: Opintojaksoon SVT-4300 liittyvid yhtaloitd. Kdantopuolella on Paschen-kéyrit ilmalle ja SF-
kaasulle.
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Normaalijakautuneella suureella todennékéisyyttéd p vastaava arvo voidaan arvioida keskiarvosta ja
hajonnasta s oheisen taulukon avulla.
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SVT-4300 Suurjinnitetekniikka 1 Tentti 4.2.2013 Kirsi Nousiainen
Tentissi saa kiyttii omaa ohjelmoitavaa laskinta. Tehtéiviipaperit palautetaan.

Huom! Hyviksyttyyn tulokseen vaaditaan riittévén kokonaispisteméaéran (12) lisiksi, etté pisteitd kertyy
vahintédn kaksi vahintéén neljéstd tehtivisti.

Townsendin o-kertoimen méérittdmiseksi tehtiin seuraava koe. Katodille synnytettiin elohopelampun avulla
jatkuva 4-10" A suuruinen virta. Elektrodien vilissd oli ilmaa 1,32 kPa paineessa. Anodille’tuleva virta*
mitattiin muutamalla elektrodivélin arvolla siten, ettd sekd paine ettd sihkokentéin voimakkuus-elektrodien
vélilld pidettiin vakiona. Tuloksena saatiin seuraavan taulukon mukaiset arvot.

a) Miten voit kokeen perusteella laskea Townsendin o-kertoimen? Perustele miksi? (2 p. )

b) Kuinka suuri on a? (2.)

c¢) Mikd olisi kokeen perusteella Townsendin y-kerroin? (2 p.)

d, mm 1 7 3 4 5 6
i Ao 5,9 8.7 12,9 19,3 32,4 55,3

Tasoelektrodivilin (levyjen pinta-ala 10 cm?) eristys oli tarkoitus muodostaa kahdesta eristysvilissi sarjassa
olevasta samanpaksuisesta eristekerroksesta (d;=10 mm, &,=4,2 ja d,=10 mm, £,=3,3 ). Eristelevyjen viliin on
kuitenkin ja&nyt n. 100 pm paksuinen ilmarako, jossa on ilmaa normaalipaineessa.

a) Arvioi, milld jénnitteen tehollisarvolla suunnilleen alkavat ilmaraossa osittaispurkaukset elektrodien vilistd
vaihtojénnitettd (50 Hz) nostettaessa (3 p.)

b) Mik on osittaispurkausten toistumistaajuus jatkuvassa tilassa, kun eristerakenteen yli vaikuttaa 50 kV:n
(tehollisarvo) vaihtojénnite? Jaannosjénnite purkausten jélkeen oletetaan nollaksi. (3 p.)

Tarkastellaan lieriosymmetrisen SFe-kaasueristysrakenteen mitoitusta. Rakenne on alun perin suunniteltu siten,
ettéd sisésdde » on 8§ mm ja ulkosdde R on 24 mm. T#ll6in tehollisarvoltaan 40 kV:n vaihtojénnitteen vaikuttaessa
eristysrakenteen yli on kaasuvélissd esiintyvd maksimi sdhkokentinvoimakkuus 6,44 kV/mm (huippuarvo).
Rakenteen jénnitelujuutta halutaan parantaa lisd&dmaillé sisdlierién pinnalle 4 mm paksuinen muovieristyskerros
(muoville suhteellinen permittiviteetti £,=3), muiden mittojen pysyessi samana. Niin syntyneessi uudessa
rakenteessa halutaan rajoittaa kaasuvélissd esiintyvd suurin hetkellinen sihkokentinvoimakkuus arvoon 6
kV/mm. Kuinka suuri on ndin muutetussa rakenteessa

a) kaasuvilin yli oleva jénnite (tehollisarvo) enintéén? (2 p.)

b) lisdtyssd muovieristeessd esiintyva suurin hetkellinen sdhkokentidnvoimakkuuden arvo? (2 p.)

¢) muovieristeen yli oleva jénnite (tehollisarvo)? (2 p.)

Selosta, mihin kaikkiin eristerakenteissa tapahtuviin ilmioihin permittiviteetti liittyy ja miten? (6 p.)

Eraslle erotinrakenteelle saatiin kytkentdjénnitteelld suoritetussa Up-and-Down -koestuksessa kuvan 1. mukainen
tulos avausvilin pituuden d ollessa 2 m. Kuinka suuri pitdisi avausvélin pituuden olla, jotta erotin tdyttéisi
tilastolliselle kestojannitteelle (ldpilyénnin todennikdisyys 10%) asetetun vaatimuksen 1050 kV. Voit olettaa, etti
erottimen avausvélin ldpilyontijannite kytkentéjénnitteelld noudattaa yhtdlod

Usy, =k+500-d°°kV [d]=m

Rakenteen muotokertoimen k oletetaan pysyvan vakiona eri etdisyyksilld. Kytkentéjénnitteelld ylilyontijénnitteen
hajonnaksi oletetaan 8 % arvosta Usgy,. (6 p.)
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Kuva 1. Erottimelle tehdyn Up-and-Down —kokeen tulos.




